

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los fines.

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Arco-Aguilar, 18, bajo.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS.

D. Cayo Alvarado

Profesor libre de Oftalmología, médico-oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca.

Pone en conocimiento de los enfermos de los ojos que necesiten consultar, que habiendo sido llamado por algunos que desean operarse de cataratas y de otros padecimientos, permanecerá en Badajoz, del 1 al 18 de Diciembre, hospedándose en la Fonda de París, y del 18 de Diciembre al 2 de Enero, en Don Benito, Fonda de Antonia Fernandez.

Fondo... sin fondo.

Y no acude á los puntos de la pluma la frase que sintetice nuestra amargura, nuestra indignación, nuestro desconsuelo; la frase que insulte, que avergüence, que espolee á los que gobiernan sin gobernar; algo que les duela en el rostro como un latigazo; que les conmueva como una corriente eléctrica; que les haga huir como miserables cobardes ó afrontar la situación como estoicos patriotas.

Todos los días esperamos saludar al siguiente la aurora de una nueva vida para la patria, y siempre las sombras, los suspiros y la agonía; todos los días esperamos que vengan los remedios á tantos males, y los remedios no llegan, y la muerte avanza, y los que deben atajarla en su veloz carrera, ni acuden á ello, ni piensan, ni sueñan, ni hablan más que de lo suyo, de lo personalísimo, del pan nuestro de cada día, de la intriga de cada noche, de la manera de llegar á mañana... Y la frase, esa frase que ofenda ó que acaricie, que corte, que desgarré, que suplique ó que mande, que pida ó que imponga, esa frase no viene al pensamiento.

¿Será una lamentación? De eso está lleno el aire. ¿Acaso una súplica? No puede haber otra más conmovedora que la de una madre, y la de la madre de todos, la de la patria, no ha llegado á las alturas del poder.

¿Acaso una amenaza?... Capaces son los amenazados de marcharse con los amenazadores.

¡Triste tarea la nuestra! Todos los días buscando el corazón de políticos que no lo tienen; el patriotismo de quienes lo desconocen; una perla entre montones de fango, la virtud en el burdel, la vida en la muerte... ¡Triste tarea!

Estamos viendo que el trabajo de los regeneradores va á ser muy escaso. Cruzar dos palos y escribir en la tierra: «Aquí yace»... Esto estamos viendo y no podemos evitarlo, ¡y nadie lo evita!

¡La frase salvadora! ¡La enseña para el combate! ¿Dónde está?

Si la escribiéramos la borraría la censura.

Y aun culparán de las desdichas de la patria á la prensa, que no puede hablar?...

¡Pobre cuarto poder! Continuemos haciendo fondos... sin fondo.

Decadencia de un pueblo grande.

¿Dónde está el apogeo y la grandeza de la ciudad de Jerez de los Caballeros, de hace 25 años y años posteriores? ¿Dónde están sus quince ó veinte fabricas que sostenían á centenares de operarios? ¿Qué se ha hecho de aquel albergue de tanto operario en corcho que allí encontraban trabajo y además un trato social en sus habitantes, que á los pocos días se consideraba uno como hijo de la ciudad? Doce años hace que abandoné aquel para mí queridísimo recinto, y en el transcurso de ese tiempo ha descendido tanto pueblo de tanta importancia, que da pena el ver á los que no son capitalistas ó bien emigrando, ó bien viviendo en la mayor miseria.

Aquí veo todos los días á personas con quien me unían lazos de amistad, muchas de las cuales gozaban de una posición desahogada y algunas que estaban en la opulencia y han tenido que refugiarse aquí, unos en busca del trabajo que allí les ha faltado, y otros á ocultar su decadencia y á vivir como Dios quiera.

Mucho pan té Castela, mais lo té quien lo té, dicen los portugueses, y esto ha pasado á Jerez de los Caballeros, que es una población eminentemente rica; pero hay muchos marqueses de Robres, aquel marques que hizo un hospital, pero primero hizo los pobres.

Con el vasto y productivo término que posee y la industria que en él se desarrollaba, era una ciudad feliz, porque habiendo ocupación para todos, propios y extraños, todo el mundo vivía, porque circulaba el dinero.

¿Cuál es la causa de que todo esto haya desaparecido y de que una tercera parte de sus habitantes, ó hayan tenido que emigrar ó se vean sumidos en la miseria? En primer lugar, la desaparición de la industria corcho-taponera, que era la que daba vida á todas las demás industrias, y á la agricultura y horticultura que abundan mucho allí.

Y cómo se explica que la población donde está el Centro defensor de la industria, donde tantos himnos se han cantado á los defensores de la misma sea hoy la que peor está de trabajo? ¿Dónde están aquellos ofrecimientos hechos públicamente por personas de gran altura social? ¿Serán todos los políticos de oficio como el hombre del sentido jurídico, el que hoy quiere heredar el puesto de Cánovas, que nos ofreció en San Vicente de Alcántara apoyar el tratado hispano-alemán y fué el primero en hacerle la oposición más encarnizada?

¡Ah, caciquismo, caciquismo, cómo te has sobrepuesto en los pueblos, como por tu soberano poder de la influencia y el dinero has triunfado sobre la razón y has dividido á los pueblos!

Allí donde un día el partido republicano era unido y compacto, donde no había más que una voz para ir á las urnas, donde el primer cacique monárquico tenía que doblar la cerviz á la fuerza de la unión, se han dado trazas en el transcurso de los años para crear tantos partidos y por ende, tantos antagonismos, que siempre se tiene que estar en pugna con alguien, porque es difícil dar gusto á todos y para agradar á unos precisa desagradar á otros. Y nadie me diga lo contrario, si no hubiese habido tanta diversidad de pareceres en las cuestiones políticas, no habría habido tantas enemistades y disgustos.

Todo el que ha ofrecido hacer algo ha sido á cambio de algo, y como al favorecer á unos había que desairar á otros, y como los aspirantes han sido muchos, de aquí que el desairado, como no hacía nada por virtud, porque entre esa gente no la hay, se hayan vuelto algunos los más acérrimos contrarios á lo que los corcheros defendemos.

Esto unido á que el que tiene corcho en su corral, si se lo procuran hace el negocio de seguida, sin cuidarse de si el trabajador perece ó no, son las causas de que aquella industrial ciudad se vea hoy decadente y diezmada, unos derrochando superfluamente y otros en la emigración ó en la indigencia.

Y no habrá quien ataje el daño? Creo que no, porque el que puede, como nada le hace falta, se encuentra tan á gusto y á quien le toca ser la víctima se consuela con seguir á los que emigran ó aguardar que del cielo llueva el maná.

ANTONIO FERNANDEZ ORTEGA.

Sevilla 10 Diciembre 1898.

HISTORIAS CORTAS.

EL ATEO.

En severa y bien amueblada estancia, arrellenado en muelle butaca, recibiendo de cerca el tibio calor que le prodiga surtida chimenea, con las piernas entrelazadas, la presencia apacible y la satisfacción retratada en su semblante, Lucio, hombre de unos cuarenta años, más devora que lee algunas páginas de la Vida de Jesús, por Benán.

Lucio estudió con aprovechamiento la carrera de Leyes y no necesitando de ésta para vivir con holgura, satisfaciendo los deseos de sus ancianos padres, se encerró como uno de tantos en la casa solariega, donde dedicado á la administración de su hacienda, pasa el tiempo abstraído de todo cuanto á la sociedad palpitante se refiere.

Cuando aún era estudiante, dió palabra de casamiento á una joven de aquel su pueblo, de mediana posición, de honrados antecedentes y de virtudes manifiestas, y cumplido el compromiso, á ella solo dedicaba las horas que de vagar tenía, recreándose en su hermosura y deleitándose con los cariñosos cuanto sencillos diálogos que entre ambos se suscitaban. Para que más pudiesen repartirse mutuamente sus corazones, hasta la naturaleza les negó el fruto de su conyugal pasión.

Ambos se adoran y vive el uno para el otro, unificando hasta tal extremo sus costumbres, que sus pensamientos y sus ideas se juntan al concebirse, para constituir hechos adecuados á su común sentir, hasta trazar la norma de su feliz existencia.

El rechazo por convicción la política y el caciquismo de los pueblos, y si en los muy raros momentos en que comparte su trato con los amigos de la niñez, se le incita á la discusión, sin salir de su habitual mansedumbre, demuestrale sin compasión todo lo existente con su sagaz y arrebatadora elocuencia.

Ella, educada en los sanos principios que su querido esposo sabe inculcarla, cuida del buen orden de la casa, importándole muy poco lo que ocurre en la del vecino y odiando en extremo las murmuraciones y cabileos á que sus iguales suelen entregarse.

Por eso uno y otro son señalados con el dedo en aquel vecindario y despellejados sin compasión en cuantas reuniones y corrillos se forman en aquel humano gallinero.

Hasta sus actos caritativos son interpretados y criticados de un modo muy distinto á lo que en sí son: las limosnas públicas y secretas que en aquella casa se dan, son consideradas como actos de ostentación y orgullo; y la permanencia de sus sirvientes, más que al buen trato que de sus amos reciben, se atribuye al pequeño exceso de sueldo que cobran; porque le sobra tanto á aquel rico propietario y es tan escasa su actividad emprendedora, que lo dispendia entre los

criados, para que éstos al mismo tiempo patrocinen su execrable conducta.

Por permanecer á todo lo social indiferente, hasta rehuye el culto católico; juzgando á este adulterado, y considerando la casa de Dios como centro de verdaderos apóstatas, que haciendo de la religión institución acomodaticia á sus ambiciones y deseos, se sirven de ella para realizar las más mezquinas empresas, encubriendo con la mascarilla del devoto las más repugnantes acciones y matizando con los tintes del misticismo su saña implacable contra el prójimo.

No obstante, él guarda en su biblioteca y lee siempre con admiración y respeto los principios filosóficos de San Agustín y Santo Tomás de Aquino; se deleita con las bellezas literarias de Santa Teresa de Jesús; grava en su corazón y alimenta su memoria con los escritos de San Pablo, y practica á diario con la fé más arraigada y con el más profundo amor, los diez Mandamientos de las Tablas de la Ley, juzgando á Dios su padre y guardando para El sus más subimes sentimientos.

Pero como no sigue la corriente; como ridiculiza en su práctica los hipócritas ceremoniales de sus convecinos; como no sufre variaciones de los que pretenden hacer del Redentor escribano de sus hipotecas, tiene que recibir resignado el desprecio y el insulto de los demás y llevar en su frente, aunque no en su alma, el estigma de ateo con que se le ha querido sellar para hacerle más abominable. Lo siente; pero no se avergüenza. Late violento su corazón ante la pouzona que en él se trata de infiltrar: pero antes de traspasar los límites de la sensatez, eleva el alma al santuario de su conciencia y en él se arroba y extasia, hasta dulcificar el martirologio á que está condenado por parte de sus nefandos detractores.

En la epidemia cólerica que invadió á España el ochenta y cinco, no fué el pueblo donde vivía Lucio de los más protegidos de la fortuna; allí se cebó tan cruel enemigo, alcanzando la mortalidad á un crecidísimo número, y sembrando la consternación y la miseria en aquel tranquilo vecindario.

Las juntas municipales y de sanidad, haciendo inconcebibles esfuerzos, llegaron á agotar cuantos recursos estuvieron á su alcance, sin lograr la extinción de las múltiples calamidades que les afligían.

Los que de cualquier modo pudieron, buscaron resguardo en cortijadas y casas de campo, quedándose en la población los ya invadidos; los que por sus cargos públicos no les era permitido abandonar sus puestos y los desheredados del dios capital, que tuvieron que sufrir obedientes la lucha con los elementos.

Cuando más las necesidades se acrecentaban y los remedios iban siendo más difíciles de conseguir, Lucio, que hasta entonces había permanecido con su glacial indiferencia para todo cuanto tenía de público y general, firma también en su puesto de buen ciudadano y de ser honrado; se lanza á la calle y poniendo á disposición de los necesitados su hacienda entera y sus servicios personales, enjuga muchas lágrimas y devuelve la vida á más de uno, que ya la tenía entregada en brazos del abandono.

Vuelta la tranquilidad al vecindario y enterado el Ministerio de la Gobernación de la actitud de Lucio, no dudó un momento, á pesar de las contradicciones de los datos recogidos, en recabar para pecho tan generoso la gran Cruz de Beneficencia.

Mas no por esto, en adelante, fué considerado de distinto modo por los que creían ver en alma tan grande un engendro de Lucifer.

Se olvidaron sus bondades; se extinguieron sus beneficios; protestaron de



las recompensas y haciendo de sus hidalgos desprendimientos, estudiadas manifestaciones de su reconocida vanidad, le hicieron caer de nuevo en la abominación y el desprecio.

III

Todo estaba prevenido: el señor Obispo había anunciado el día de su llegada, y era preciso mostrarle hasta en el más pequeño detalle, que en aquel vecindario todos eran católicos hasta la médula de los huesos.

El señor cura con todo su séquito de empleados de la Casa de Dios, la Corporación municipal, con su secretario y su alguacil; las Hermandades en conjunto aunque mal avenidas; funcionarios públicos, devotos aislados, propietarios ricos, y cada vecino en particular, no se dieron momento de reposo hasta amalgamar del mejor modo posible todo cuanto parecía ineludible para dispensar reverente al par que majestuosa acogida al que por corto tiempo había de ser introductor influyente de aquellas almas cristianas, en el gran recinto que sirve de antesala a la mansión de los justos.

Lucio leía apacible, como dijimos al empezar esta historia, sin fijarse en que las campanas de la parroquia anunciaban con sus agitadas lengüetas, la llegada a la población de la Santa Pastoral Visita. Aquellas cesaron en su discordante ruido y Lucio siguió abstraído en su delectante lectura.

Al terminar uno de los capítulos, y mientras encendía un cigarrillo para descansar, un nuevo sonido de las campanas le hace saltar del asiento: entonces percibió claro que las que antes tocaban a gloria eran ahora anunciadoras de un incendio. Y por si no era bastante aquella llamada, los gritos y carreras que en la calle se oyen vienen a confirmar la desgracia.

—¡En la Iglesia! ¡En la Iglesia!—dicen unos y otros de los que pisan precipitados. ¡El fuego es espantoso!

¡En la Iglesia!, siente Lucio repercutir en su corazón. Y en tanto duda, las almas del campanario siguen cada vez más descompasadas clamando perentorio auxilio.

Lucio se revuelve en su interior, y con inaudita violación se arroja a la calle como los demás, sin saber a qué y a donde se dirige.

El incendio que había empezado por una de las capillas, en muy poco tiempo corrió voraz por casi todo el templo, sembrando el pavor aún en lo más temerarios que se lanzaban a cortarlo.

La confusión y el escándalo se acrecientan por momentos, entremezclados con los ayes y las lágrimas, que salen de la muchedumbre, que se agita inconsciente en tan apinado grupo. Densa atmósfera de resinoso humo, amenaza concluir con las vidas de los allí congregados.

Un hombre de súbito, con la agilidad de un rapazuelo y gritando al mismo tiempo ¡Seguidme! trepa por el retablo del Altar Mayor, que era el foco principal de las llamas, é imitado en su proceder por algunos más, provistos de adecuados utensilios, logran con estremados esfuerzos y encomiástica exposición, extinguir el elemento que ya parecía inextinguible.

Cuando al siguiente día se trató de reconocer los efectos del desgraciado accidente, entre otras víctimas más, veíase el cadáver de un sujeto, abrazado a los pies del Crucificado; que con la tranquilidad marcada en su rostro, más que muerto, parecía dormir el sueño de los justos. Este era Lucio.

RAFAEL G. HERNANDEZ.

LA MUJER.

Ocuparse con insistencia de la misión que está llamada a desempeñar sobre la tierra la dulce compañera del hombre, es convertir el tiempo empleado en tan noble tarea en otros tantos minutos de oro.

Si llegaran a traducirse en hechos las descabelladas teorías que sustentan los libre pensadores, podría asegurarse que al fin pronunciado por el genio del exterminio, el hogar quedaría hundido en el profundo abismo del pasado.

Sin la esposa solícita, la madre amorosísima y la hija que consagra todos los esfuerzos de su inteligencia a endulzar todos los momentos de los autores de sus días; sin la intervención, ó digamos más bien, sin el sacerdocio de ese sér hermoso, inteligente y bueno, la familia se disolve-

ría y la obra de evangelización que debe realizarse en el animo de esos pequeños seres que esparcen en torno suyo efluvios de alegría, no podría dar el maravilloso fruto de dotar al mundo de ejemplares padres de familia, tiernos esposos, hijos obedientes y honrados ciudadanos.

Nos lamentamos del utilitarismo que reflejan todas las tendencias de las sociedades modernas, y no nos apresuramos a oponer el remedio. Edúquese a la mujer convenientemente, y la familia, base firmísima del organismo a que pertenecemos, será el elemento reconstructor de esos ideales que aparecen condenados por la materia.

¿Qué se hace para que la dulce y hermosa compañera del hombre pueda llenar cumplidamente su triple y nobilísimo papel de hija, esposa y madre?

Se me argüirá que hoy está más considerada que en otros tiempos, afirmación que es muy discutible; pero aunque así fuera, hoy como ayer, el ángel del hogar vé profanado a cada paso su santuario, porque las reyertas matrimoniales suelen hacer revelaciones desconsoladoras.

Cuando entre los cónyuges se suscitan acaloradas disputas que revelan la falta absoluta de afecto, las hijas llegan a la edad nubil teniendo un conocimiento de las cosas de la vida que hiere profundamente el sentimiento y destruye la virginidad del alma, destrozando prematuramente el árbol frondoso de las ilusiones.

Desde el momento en que, por girar en la esfera de una realidad desconsoladora, el espíritu de una doncella no es la imagen de una paloma dormida en nido de flores, puede asegurarse que está destinada a ser el martes del hombre que la elija por esposa.

Si los padres calcularan el daño que hacen a sus hijas al obligarlas a penetrar cuando aún no son mujeres en el desierto de la duda, su vida se vería acibarada por los remordimientos.

JOSÉ DEL SOLAR.

Chifladuras científicas.

Pro domo sua.

Andaba por esos mundos hace muchísimo tiempo, tanto como tiene el Universo de existencia, un matrimonio mal avenido, que, como todos esos matrimonios, cuando marido y mujer estaban el uno lejos del otro, parece como que deseaban volver a verse, sentían cierta atracción, quizás recuerdo de cariño pasado; pero en cuanto estaban juntos, sin remedio, sin que nada pudiera evitarlo, ¡pelotera segura!

Ese matrimonio lo conocemos ya todos, aunque solo sea de oídas; son los señores de Electricidad. El marido está por lo positivo; la mujer piensa lo contrario que él, es negativa. Se encuentran, é inmediatamente salta la chispa.

Pero como este pícaro mundo es tan egoísta y hemos llegado a unos tiempos en que el que más y el que menos es capaz de vender la felicidad de un pueblo por treinta monedas, ¿qué había de suceder cuando hubo un hombre que encontró un filón inmenso que podía explotarse sin más que sacrificar a los señores de Electricidad?

Se les obligó a estar juntos de continuo y como detrás de una chispa viene otra y después de otra la pelotera, es decir, la corriente, fué continua, ó alterna si de cuando en cuando los separaban.

Y por cables aéreos y subterráneos, por hilos del telégrafo y del teléfono van los ayes de la mujer, las amenazas del marido, las iracundas voces de él y los histéricos gritos de ella, convirtiéndose en luz, en calor, en tracción, en una palabra, en energía.

Y el hombre dirige esos hilos y esos cables, porque ¡qué le importan las lágrimas y los suspiros si significan para él francos y más francos que encierra en la caja de valores?

Trabaja pro domo sua, y eso basta.

JAIMÉ ALEMANY.

Sección Oficial.

El Boletín del 12 publica:

Edicto del Ingeniero jefe de minas relativo a un registro hecho en las minas tituladas «Liberta» y «Santa Filomena» núm. 4.487 y siguiente, en términos de Azuaga y Valencia de las Torres.

Otros de los Alcaldes de Berlanga y Villar del Rey, anunciando el primero la

subasta para la enagenación de las hierbas de invierno de la dehesa boyal y el último exponiendo al público los apéndices de la riqueza rústica y pecuaria.

Otros de los Jueces de instrucción de esta ciudad y Llerena, citando a los procesados José Escaso Pedrero é Isidro Piquerín Reina (á) el Torerito.

Estado de las condiciones especiales en que se encuentran los montes del distrito forestal de Ciudad-Real y Badajoz.

El Boletín del 13 publica:

Edicto de los Alcaldes de Ma'cocinado, La Garrovilla y Jerez de los Caballeros, exponiendo al público el primero el repartido de consumos y los demás el apéndice al amillaramiento de la riqueza rústica, urbana y pecuaria.

Edictos de los Jueces de instrucción de Albuquerque, Jerez de los Caballeros, Don Benito y Badajoz, citando a los procesados Antonio Rodríguez Cáceres, Avelino Valverde y otro, Cristóbal González Jimenez y José Escaso Pedrero.

Otro del Alcalde de Azuaga, anunciando haberse aparecido una cerda de cria, pelo colorado.

Relación de las operaciones facultativas que han de practicarse en varias minas en término de esta provincia.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. PIZÁ, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia. Barcelona.

Sección local.

EN EL AYUNTAMIENTO.

La sesión de ayer la presidió el Alcalde Sr. Uceda, concurriendo los concejales Sres. Mendez, Martínez Cabrera, Suarez, Cortés, Galache, Acosta, Bujarano y Martínez Rodríguez.

Se lee y aprueba el acta de la anterior. Se acuerda que pasen a la comisión de obras algunos certificados del arquitecto municipal, sobre cesión de terrenos a la vía pública y que se oficie al visitador de cañadas sobre la conveniencia de labrar la invadida por la langosta.

Se acuerda también que la banda municipal tome parte en la función que organiza la Junta de damas de la Cruz-roja y que se abone, sin utilizarlo, un palco para dicha función.

Queda enterado el Ayuntamiento del contrato de arriendo de la casa en que se ha establecido la escuela de que es profesora doña Teresa Campillo.

Se deniega la solicitud para establecer un puesto de carnes en la estación.

Se acuerda que los colindantes que han invadido un sesmo restablezcan éste en toda su extensión, dentro del plazo de un mes.

A propuesta del Sr. Suarez se concede una gratificación de 750 pesetas por trabajos extraordinarios, al secretario de la Alcaldía Sr. Muñoz.

EN EL FOMENTO DE LAS ARTES

Anoche se puso de nuevo en escena *El alcalde interino*, que hizo pasar un rato agradable al público.

En *Lola*, que se estrenó en segundo término, se distinguió la señorita Ramos.

La *crúz blanca* también fué del agrado de los concurrentes. La señorita Ramos sacó mucho partido del papel de Genara y cantó con valentía en el concertante.

Aun cuando la señorita Pardo no estaba en carácter en el papel de Luz, procuró quedar en él airosa.

El Sr. Gutierrez caracterizó con propiedad el de Alegría, y el Sr. Rojas y los demás actores trabajaron con fé.

Los coros no dejaron de cumplir.

Las decoraciones, pintadas por el señor Garrorena, llamaron la atención.

La entrada floja. Ya se conoce que va a darse una función benéfica en el coliseo de Lopez de Ayala a precios más altos que de ordinario.

Función para hoy:

La *crúz blanca*.

El amor y la ordenanza (estreno. Sus autores residen en la localidad.)

La indiana.

El coronel subinspector de la guardia civil D. Vicente Santiago de la Infanta, ha sido ascendido a general de brigada. Sea enhorabuena.

El Liberal Extremeño publicó ayer un sentido artículo que firma el Sr. Santos Redondo, con motivo de la muerte de D. León Pozas.

Damos el pésame a la viuda de dicho señor y a su familia toda, por la desgracia que les aflige.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio que con el epígrafe de *Interesantisimo* publicamos en la plana tercera.

Los servicios que ofrece prestar nuestro amigo D. Buenaventura Camacho son en las actuales circunstancias muy importantes y es de esperar que las personas que puedan reportar de ellos algun beneficio, se apresurarán a utilizarlos, en la seguridad de que el Sr. Camacho ha de llenar dignamente los servicios que se le confia.

Bueno es tener en cuenta que este señor ha residido durante algunos años en la isla de Cuba

Servicio telegráfico.

Una medida del Gobierno italiano.

Madrid 15 (3:15 m.)

Un despacho de Roma dice que en vista de los trabajos de conspiración de D. Carlos, el Gobierno de Italia invitará al pretendiente a que salga del territorio de aquel país.

Dinero yanqui.

Madrid 15 (3:17 m.)

Un despacho de París confirma que los carlistas han recibido dinero procedente de los Estados Unidos. (Si la noticia es cierta es probable que los carlistas hayan prometido «algo», a cambio de ese dinero).

Consejo de ministros.

Madrid 15 (3:20 m.)

En el Consejo de ministros celebrado ayer hablóse del tratado de paz, el cual establece que lo ratifiquen la Reina Regente y el presidente de la republica de los Estados Unidos.

Dinero para Filipinas

En el Consejo leyóse un telegrama del general Rizzo, en que éste pide dinero para atender a la repatriación.

Se obtendrá en breve la libertad de los prisioneros españoles, debido a las gestiones de los yanquis.

Ordenes a Rios.

Acordóse en el Consejo telegrafiar al general Rios ordenándole que marche a Cagayan con las tropas, a fin de evitar un choque con los rebeldes que sitian a Ilo-Ilo.

Indulto a los periodistas.

También se acordó en el Consejo que los Sres. Groizard y Correa vean el medio de indultar a los periodistas que están encarcelados.

Venta de un dique.—Otros acuerdos.

Igualmente acordó el Consejo vender el dique flotante de la Habana.

Poner en libertad y enviar a Cuba 200 ñañigos y devolver cuatrocientas mil pesetas que han costado a los pueblos los Juzgados que se restablecieron.



SASTRERIA

DE

TEODOMIRO DURAN

Socio académico de la Internacional de Maestros Sastres de Francia, Inglaterra, España y Portugal.

Premiado en la Exposición Regional Extremeña.

SAN JUAN, 16, BADAJOZ.

El dueño de este acreditado establecimiento tiene el gusto de manifestar al público que ha recibido un surtido en géneros para la presente temporada...

Interesantísimo.

Siendo infinitos los capitales perdidos injustamente, por destrucción voluntaria, incautación, embargo, abandono fortuito, etc., etc., en Cuba, Puerto Rico y Filipinas...

No contamos con influencias gubernamentales ni las necesitamos para nada...

mo se deseen y conocimientos más que sobrados para el desempeño de los cargos que sean aceptados por nosotros.

REGISTRO CIVIL.

DIAS 13 Y 14 DE DICIEMBRE.

FALLECIDOS.

Leonardo Abanades Escamilla, 21 meses, bronquitis capilar.

Manuel Blanco Chico, 6 años, cagueña palúdica.

Rosario Martínez Blanco, 5 años, viruelas.

Antonio Casablanca, 22 años, tuberculosis pulmonar.

NACIDOS.

Aurora Broncano Marquez.

Ana Majado Aguado.

Eulalia Rojas de la Cámara.

CASAMIENTOS.

Joaquín Gamonal Gamero con Carlota Cuello

Vas. 281039-30 0924

INSTRUMENTOS DE CIRUJIA

Artículos de goma.—Apósitos.—Vendajes Preparados antisépticos para la cura de Lister.—Aparatos ortopédicos.

José Clausoles.

EN BARCELONA Calle de Fernando VII, Rambla del Centro, 27, Calle de Sta. Ana, 30

EN MADRID Bazar Médico, CARRETAS, 35, frente a Correos.

Primera y más antigua casa en España.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo.

Farmacia: LEON, 13. Laboratorio: GRANADA, 5. MADRID.

ANTIASMÁTICO PODEROSO

Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, El Siglo Médico, La Revista de Medicina y Cirugía práctica, El Genio Médico, El Diario Médico-Farmacéutico, El Jurado Médico Farmacéutico, la Revista de ciencias médicas de Barcelona, y la Revista Médico-Farmacéutica de Aragón...

Precio: 5 pesetas frasco.

Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid; y al por menor, en las principales farmacias de España y América.

Badajoz.—Tip. "La Minerva Extremeña."

LABORATORIO químico-farmacéutico y droguería

DE

D. RICARDO CAMACHO,

Practicante alumno de la Facultad de Farmacia de los hospitales de Madrid, plaza obtenida por oposición con el núm. 1.º; Socio de número de las Academias provinciales de Ciencias Médicas de Badajoz y Córdoba; premiado con medalla de oro en la Exposición Regional Extremeña...

PRODUCTOS PREMIADOS

Bálsamo, Cápsulas, Esencias de Zarzaparrilla, Emulsión de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, id. al Guayacol, Jarabe de quina ferruginoso de Dupasquier, id. de lactofosfato de cal, id. de rábano iodado...

quido vulcanizado, cuyos efectos son tan rápidos que se notan a los quince días. Para teñir las canas: agua de Lemery: vino de quina, vino de peptona, solución de clorhidrofosfato de cal creosotado, Creosota, etc., etc.

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 12 Y GOBERNADOR, 2 Y 4 BADAJOZ

DROGUERÍA

DE

EDUARDO CAMACHO

CALLE SOLEDAD, NUM. 29

BADAJOZ

Drogas y productos químicos para la industria y las artes. Farmacia y Fotografía.

Especialidad en colores, en pastas y polvo.

Barnices, Brochas y artículos para pintores.

Aguas minerales naturales, Sosa cáustica, Jaboncillo, Colofonia, Tintes, Biberones, Geringas, Bragueros, etc., etc.

LA GRANADINA

Taller de Modista de Dolores Ruiz de Puente.

5 BRAVO MURILLO, 5, (ANTES ALAMO).

Badajoz

Este taller, que se halla montado a la altura de los mejores de su clase y es el único en esta provincia, tiene un variado surtido en lanas, sedas, adornos y cuanto es necesario a la moda.

Visitar esta casa antes que ninguna otra y vereis la notable ventaja, tanto en los géneros y adornos, cuanto en las confecciones y precios.

Academia Cívico-Militar

Y DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Incorporada al Instituto Provincial de Badajoz.

MUÑOZ-BORRERO (ANTES GOBERNADOR), 19

Preparación completa del bachillerato y de carreras especiales.

La Dirección de esta Academia, llefido del mejor deseo en el delicado é importante asunto de la enseñanza, no ha omitido medio alguno, para que el profesorado que la compone, además de numeroso y competente, esté representado por catedráticos especiales para cada carrera.

establecimiento y asesoradas por personas imparciales de la localidad, se deciden a matricularlos en esta Academia, seguros de que sus sacrificios serán recompensados.

REALIZACIÓN VERDAD

El dueño del acreditado establecimiento de Vinos, Aguardientes, Alcoholes y demás bebidas espirituosas, situado en la calle de Bravo Murillo, núm. 4, hace público, que por tener que ausentarse de esta capital en breve tiempo, realiza todas las existencias de esta casa a precios muy baratos, bien por junto ó por separado.

Dichos artículos son los siguientes:

Dieciséis clases de vinos generosos, embotellados, de Jerez, de Valdepeñas, del país y otros.

Aguardientes: Sencillo, doble, triple, Cazalla, imperial, aromático, Monovar, Constantina, Ojén, Mono, Jativa; guinda, melocotón, uvas, y otras varias clases; rom, coñac, Ginebra, y alcoholes de 35 y 40 grados.

Además, se realizan 100 damas-juanas y bombonas de cristal, de una á cuatro arrobas de cabida, y 30 bocoyes y cubas desde 16 hasta 700 litros: una estantería nueva, mostrador, medidas, cristalería y todo lo concerniente á establecimientos de esta clase.

Las personas que quieran adquirir los artículos y objetos expresados, pueden dirigirse a dicho establecimiento, donde darán razón.

LA FORTUNA LAS COLONIAS

Menacho y Vasco Nuñez, 12

Santa Lucía, 4

Ultramarinos, Coloniales, Paquetería, Quincalla y Aguardientes

DE

JAIME GOMIS Y BENAGES

En estos establecimientos, montados a la altura de los mejores de su clase, hallarán cuantas personas los visiten, un abundante surtido en ARROZ VALENCIANO, AZUCAR, CAFE, MANTECA DEL REINO Y EXTRANJERA, BACALAO FRESCO, GARBANZOS SUPERIORES, CONSERVAS DE PESCADOS Y HORTALIZAS y otros.

CHOCOLATES, todas las renombradas fábricas, así como los de CRIOLLA, con preciosos obetos de regalo, de cristal y porcelana.

CALATRAVAS, con veinte jicaras, en paquetes de medio.

LOS PADRES AGUSTINOS, tan deseados por su esmerada elaboración y con peso completo de 460 gramos, ó sea libra antigua. Se expenden desde hoy en estos establecimientos.

ALGODONES, en colores listados y lisos para medias, carretes y otros, grandes existencias.

LA MODERNA

Comercio de Eduvigis Sierra

34, SAN JUAN, 34

Gran surtido en sombreros de señoras y niñas.
Ajuares, canastillas y toda clase de ropa blanca.
Trajes para niños.

Cintas, flores y plumas.
Corbatas, encajes bordados y muchos más artículos
Buen surtido en guantes de señora.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: Madrid, Olózaga, 1. Paseo de Recoletos.

GARANTÍAS { Capital social efectivo. **12.000.000** de pesetas.
Primas y reservas. . . **44.580.000'06**
TOTAL. . . **56.580.000'06**

34 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma de 74.723.615'68 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA,

Don Estanislao Berben.—SAN BLAS, NÚM. 10.

AGENTES GENERALES EN LA PROVINCIA:

- D. Gregorio Hernandez,** con domicilio en Badajoz.
- D. Santiago Palomo,** con domicilio en Cabeza del Buey.
- D. Daniel Perez,** con domicilio en Mérida.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean **TERCIANAS, CUARTANAS ó COTIDIANAS.**

¡Veinticinco años de éxito!

Cajas con 80 y 40 pildoras, 5 y 3 pesetas.
De venta en todas las mejores farmacias, remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.
Farmacia de Pérez Negro, Ruda, 14, Madrid.
En Badajoz: Farmacia de D. Ricardo Camacho.

LOS NIÑOS

se salvan de todas las afecciones de la dentición usando la

Denticina Juarez

De venta al por mayor en la farmacia del autor, **D. Benito Antonio Juarez, MONTERRUBIO DE LA SERENA,** y al detall en todas las buenas farmacias de España y América.

Compañía Colonial.

CHOCOLATES Y CAFES. La casa que paga mayor contribución industrial al año y fabrica **5.000 kilos de chocolate al día.**

33 medallas de oro y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

M^{rs} PESETAS

al que presente Cap. de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, que curen más pronto y radicalmente todas las **ENFERMEDADES URINARIAS.** Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de St. de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente: Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

AGENDA DE BUFETE

Ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1899.

EDICIÓN PARA ESTA LOCALIDAD Y SU PROVINCIA

Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante.....	150 pts.	Edición de dos días en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.....	250 pts.
La misma con papel secante en cada hoja.....	2'00 —	La misma, con papel secante en cada hoja.....	3'00 —
Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante.....	3'00 —	Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.....	4'00 —
La misma, con papel secante en cada hoja.....	4'00 —	La misma, con papel secante en cada hoja.....	5'00 —

Contiene:

Reducción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagares.—Guía de ferro-carriles.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de esta población, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días.

Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, a decir que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, ha llándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Baillière e Hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

LA REGION EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRONICA")

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10 céntimos del impuesto del timbre.